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Il Contratto di servizio richiede alla Concessionaria di dotarsi di un sistema di

monitoraggio della propria Corporate Reputation (art. 25, comma 1, lett. n).

Per l’anno 2022 la ricerca di Corporate Reputation è stata effettuata da Rai in

collaborazione con il consorzio composto da MG Research, Noto Sondaggi,

EMG Different, GPF, istituti esperti nella realizzazione di rilevazioni

sull’appreciation e reputation per le più importanti Aziende nazionali.

Scopo della ricerca è di fornire indicazioni sulle valutazioni dei cittadini in merito

al modo in cui l’Azienda svolge la sua funzione di servizio pubblico, consentendo

di conoscere in profondità quali siano i fattori che incidono maggiormente sulla

formazione della reputazione aziendale e quali esigenze vadano prioritariamente

soddisfatte, nell’assunto che, riguardo al servizio pubblico, il cittadino debba

essere soddisfatto sia della qualità dell’offerta sia dell’Azienda che produce e

veicola l’offerta stessa, insieme a tutti quanti gli aspetti che caratterizzano un

servizio pubblico nel mondo dei media, quali l’accessibilità e il pluralismo,

l’eccellenza, l’indipendenza, la distintività, la responsabilità e l’autorevolezza.

OBIETTIVI 
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Popolazione

di riferimento

Individui 14+ anni residenti in Italia e segmentati per sesso, età, area geografica, ampiezza

centro, titolo di studio e professione secondo i dati Istat

Metodologia 

di rilevazione
Interviste autocompilate (mediante tecnica C.A.W.I.*)

Campione
Di 3.006 individui rappresentativo della popolazione italiana 14+ (segmentati per le variabili

sopra indicate).

Periodo

di rilevazione
dal 14 novembre al 19 dicembre 2022

Elaborazione

ponderata

Produzione di stime statistiche ponderate in base alla distribuzione della popolazione Istat per 

genere, classe di età e ripartizione territoriale.

* Computer Assisted Web Interviewing

PREMESSA METODOLOGICA
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Indice di 

CORPORATE

REPUTATION

Immagine 

Corporate
(Valori EBU)

Sostenibilità

Offerta dei

Media Rai
(Tv, Radio, Digital, Televideo, Cinema)

Attività di Servizio 

Pubblico

Misura la valutazione della RAI 

rispetto ai sei criteri 

fondamentali dell’immagine 

media del Servizio Pubblico, 

definiti dall’EBU (European

Broadcasting Union)

Misura la notorietà e 

valutazione dei canali/property 

RAI per ciascuna area media 

Misura il modo in cui RAI assolve 

al ruolo istituzionale e di funzione 

pubblica, con la propria offerta e 

attraverso le proprie attività per il 

sociale

Misura il livello di rilevanza, il grado 

di conoscenza e il giudizio in merito 

all’operato di Rai per ciascuna delle 

16  tematiche individuate nelle aree 

ESG (environmental, social e 

governance)

L’indice di Corporate Reputation è calcolato applicando il 

modello statistico ad equazioni strutturali PLS che attribuisce un 

peso a ciascuna delle aree indagate (importanza che l’area 

riveste nella percezione dell'utente).
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Valori indicati dall'European Broadcasting Union (EBU):

✓ Universalità/accessibilità/pluralismo: la capacità di RAI di soddisfare e rappresentare tutti i tipi di pubblico

✓ Eccellenza: RAI come punto di riferimento nel settore della comunicazione

✓ Indipendenza: la capacità di RAI di svolgere la propria attività nell’interesse di tutti e di fornire un’informazione

obiettiva ed imparziale

✓ Distintività: la capacità di RAI di distinguersi dalla concorrenza in termini di ampiezza dell’offerta e valorizzazione

delle minoranze

✓ Responsabilità/Autorevolezza: RAI come azienda seria, credibile e affidabile, che promuove l’integrazione

culturale

✓ Innovazione: RAI come azienda innovativa e tecnologicamente avanzata

✓ Indice di immagine percepita TV: elementi che determinano l’immagine percepita dei canali televisivi RAI in

termini di piacevolezza, autorevolezza, credibilità, capacità di coinvolgimento, diversità rispetto alla concorrenza

✓ Indice di immagine percepita Radio: elementi che determinano l’immagine percepita dei canali radiofonici RAI in

termini di piacevolezza, autorevolezza, credibilità, capacità di coinvolgimento, diversità rispetto alla concorrenza

✓ Indice di immagine percepita Digital: elementi che determinano l’immagine percepita delle property (siti/app) in

termini di facilità di utilizzo, chiarezza della grafica, qualità e ricchezza dei contenuti

✓ Indice di immagine percepita del Cinema: elementi che determinano l’immagine percepita di RAI Cinema/01

Distribution in termini di piacevolezza, capacità di coinvolgimento, diversità rispetto alla concorrenza

✓ Indice di immagine percepita Televideo: elementi che determinano l’immagine percepita del televideo RAI in

termini di utilità e affidabilità

INDICE SODDISFAZIONE DELL’OFFERTA RAI

INDICE DI IMMAGINE CORPORATE
IN
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✓ Qualità della funzione pubblica: il ruolo istituzionale di RAI nella promozione della cultura, nella soddisfazione dei

bisogni quotidiani della collettività e nella formazione e sensibilizzazione dell’opinione pubblica e nel contributo alla

creazione di coesione sociale

✓ Giudizio sulle attività di comunicazione a sfondo sociale svolte da Rai (promozione di iniziative a sfondo benefico,

spazi di comunicazione dedicati ad associazioni, spot istituzionali, sensibilizzazione su tematiche sociali)

✓ Soddisfazione su specifici servizi rivolti a persone con disabilità (Sottotitoli, LIS, Audiodescrizioni)

✓ area tematica «ENVIRONMENTAL»

• Consumo responsabile e riduzione delle emissioni

• Sostegno alla transizione ambientale

✓ area tematica «GOVERNANCE»

• Sicurezza dei dati e Cybersecurity

• Trasparenza, Etica e Integrità

• Innovazione e Trasformazione digitale

• Collaborazione con le Istituzioni

• Affidabilità

INDICE DI SODDISFAZIONE DELLE ATTIVITÀ DI SERVIZIO PUBBLICO

INDICE DI SOSTENIBILITÁ DELLE ATTIVITÀ RAI 
in merito all’operato Rai su ciascuna delle tematiche di seguito individuate: 

✓ area tematica «SOCIAL»

• Accessibilità e Inclusività

• Responsabilità e Coesione Sociale

• Creazione di valore

• Capitale umano

• Qualità dell’informazione

• Impegno per i giovani

• Diversità e Pari Opportunità

• Rilevanza e Universalità

• Relazione con i territori
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Valutazione molto positiva nell’area della Sostenibilità (7,3). Per la rilevazione 2022, Rai, a seguito di un

accurato processo di revisione che ha coinvolto tutti gli Stakeholder, ha identificato nuovi temi che meglio

caratterizzano l'etica e l'operato aziendale ed i relativi rischi in termini di Sostenibilità, riconducendoli nelle

tre distinte macroaree ESG: Environmental, Social e Governance. Questa revisione, che di fatto migliora e

qualifica in modo più coerente questa importante dimensione della corporate reputation aziendale, non

consente letture in trend rispetto a quanto puntualmente rilevato negli anni precedenti

L’indice dell’Immagine Corporate (6,4) si mantiene costante rispetto al 2021. Da segnalare un ulteriore

progresso sulla dimensione dell’indipendenza (6,2, +0,1 punti), mentre si registra una lieve flessione

nell’area della distintività dalla concorrenza/unicità/riconoscibilità (6,3, -0,1 punti vs. 2021).

Cresce l’indice di soddisfazione delle attività di servizio pubblico (7,0 vs 6,9 del 2021) con la

conferma delle ottime valutazioni sugli importanti indici della qualità dell’attività sociale (7,3) e di

soddisfazione per i servizi rivolti a persone con disabilità (7,2). In lieve aumento l’indice di attività sociale

del Televideo (7,1, +0,1 punti), mentre è in leggera flessione quello che sintetizza la qualità della funzione

pubblica (6,6, -0,1 punti).

L’indice complessivo di Corporate Reputation 2022 si attesta sul valore di 7,0, con un ulteriore

miglioramento rispetto alle precedenti rilevazioni (+0,1 punti rispetto al 2021).

SINTESI DEI RISULTATI DELLA RILEVAZIONE 2022 (1/2)
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Maggiormente articolate le dinamiche all’interno delle componenti dell’indice di soddisfazione dell’offerta Rai, che

registra complessivamente una performance pari a 7,3, in crescita di +0,1 punti sul 2021.

L’impatto più importante viene dalla percezione dell’immagine dell’offerta TV, che conferma per il terzo anno di seguito

il suo trend di crescita moderato ma costante, e fissa la performance a 6,9 (+0,1 punti); sebbene sia l’unico elemento

dell’offerta Rai ancora di poco sotto il valore «7», la Tv è infatti anche il media con la platea di fruitori estremamente più

ampia e variegata, pertanto più difficile da soddisfare, rispetto a quella degli altri mezzi. In particolare crescono di +0,1

punti tutti e tre i principali canali generalisti (Rai 1 a 6,8, Rai 2 a 6,7 e Rai 3 a 6,8).

L’offerta Rai Radio conferma la buona performance complessiva del 2021 (7,3); con l’immagine di Rai Radio 2 che

manifesta un valore superiore alla media e in crescita (7,4 vs. il già ragguardevole 7,3 dello scorso anno).

L’immagine percepita delle property Digital Rai si attesta ad un ottimo 7,5, in leggera flessione rispetto al 2021 (-0,1

punti); un raffronto comunque puramente indicativo tenuto conto che l’insieme degli aspetti posti in valutazione per i

siti/app Rai è stato evoluto rispetto a quello impiegato lo scorso anno al fine di indagare aspetti ancor più significativi

per le property digitali.

Positive e in crescita anche le performance dell’offerta Televideo (7,3, +0,1 punti) e l’immagine percepita del cinema

finanziato e/o distribuito da Rai (attraverso Rai Cinema e 01 Distribution, 7,4, +0,2 punti).
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L’indice complessivo di Corporate Reputation RAI: principali evidenze

L’indice di Corporate Reputation nel 2022 si attesta sul valore 7,0, con un incremento di +0,1 punti sul

valore della rilevazione precedente.

Il trend di crescita dell’indice complessivo, composto da 4 sotto indici sintetici, è frutto del:

- miglioramento dei due indici di

• soddisfazione dell’offerta Rai [], che sale a 7,3 vs. il valore 7,2 del 2021 (+0,1 punti);

• soddisfazione delle attività di Servizio Pubblico [], con un giudizio medio pari a 7,0 rispetto al

6,9 del 2021;

- la conferma delle performance 2021 sugli indici di

• sostenibilità [], con un giudizio medio di 7,3;

• immagine corporate (valori EBU) [], con una media complessiva pari a 6,4.

legenda: []=crescita sull'anno precedente; []=diminuzione sull'anno precedente; []=trend costante;  [ - ]=confronto puntuale non attuabile

Indice complessivo di 

CORPORATE REPUTATION

2022 2021

7,0 [] 6,9
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Corporate Reputation Rai

7,0 (+0,1)

L'indice di Corporate Reputation e le sue determinanti per l'anno 2022

In parentesi sono riportate le variazioni assolute rispetto all'anno 2021

7,0 
(+0,1)

 Qualità della funzione pubblica

6,6 (-0,1)

 Qualità dell’attività sociale

7,3 (=)

 Servizi rivolti a persone con disabilità

7,2 (=)

 Attività sociale di Televideo

7,1 (+0,1)

6,4 
(=)

 Accessibilità, Universalità, Pluralismo

6,4 (=)

 Eccellenza

6,5 (=)

 Indipendenza

6,2 (+0,1)

 Distintività

6,3 (-0,1)

 Responsabilità, autorevolezza

6,4 (=)

 Innovazione

6,4 (=)

7,3
(+0,1)

 Immagine percepita TV

6,9 (+0,1)

 Immagine percepita RADIO

7,3 (=)

 Immagine percepita DIGITAL

7,5 (-0,1)

 Immagine percepita CINEMA
(finanziato e/o distribuito da Rai)

7,4 (+0,2)

 Immagine percepita TELEVIDEO

7,3 (+0,1)

7,3
(=)

 Environmental

7,2 (ND)

 Social

7,3 (ND)

 Governance

7,3 (ND)
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Soddisfazione 

dell’offerta Rai 

Immagine 

Corporate

Soddisfazione attività 

di Servizio Pubblico

Le percentuali si riferiscono al peso che ciascun indice 

ha nella formazione dell’indice complessivo. I pesi sono 

determinati tramite procedure statistiche che 

garantiscono la migliore sintesi in un unico indice delle 

N variabili rilevate

La Corporate Reputation ci aiuta a interpretare il percepito della popolazione 

sull’Azienda da diverse angolazioni  (medie e pesi relativi alle componenti dell’indice)

12,5% 23,7% 30,9% 32,9%Sostenibilità
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Gli indicatori di sintesi - rilevazioni annuali a confronto

Base: Tot. Campione; 3.006 casi

TOTALE

ANNO 2022

TOTALE

ANNO 2021

TOTALE

ANNO 2020

INDICE DI SODDISFAZIONE DELLE 

ATTIVITA’ DI SERVIZIO PUBBLICO
7,0 6,9 6,9

Indice della qualità della FUNZIONE PUBBLICA 6,6 6,7 6,4

Indice della qualità dell’ATTIVITÀ SOCIALE 

(filtrata su conoscitori attività Rai per il Sociale, 1.389 casi)
7,3 7,3 7,3

Indice di soddisfazione per i SERVIZI RIVOLTI A PERSONE 

CON DISABILITA’
7,2 7,2 7,2

Indice di attività sociale di TELEVIDEO 7,1 7,0 7,0

TOTALE

ANNO 2022

TOTALE

ANNO 2021

TOTALE

ANNO 2020

INDICE DI IMMAGINE 

CORPORATE (valori EBU)
6,4 6,4 6,3

Universalità/accessibilità/pluralismo 6,4 6,4 6,3

Eccellenza 6,5 6,5 6,4

Indipendenza 6,2 6,1 6,0

Distintività dalla concorrenza/unicità/riconoscibilità 6,3 6,4 6,3

Responsabilità/Autorevolezza 6,4 6,4 6,4

Innovazione 6,4 6,4 6,3

TOTALE

ANNO 2022

TOTALE

ANNO 2021

TOTALE

ANNO 2020

INDICE DI SODDISFAZIONE 

DELL’OFFERTA RAI
7,3 7,2 7,1

Immagine TV Rai nel complesso 6,9 6,8 6,7

Immagine Rai Radio nel complesso 7,3 7,3 7,2

Immagine property digital Rai nel complesso 7,5 7,6 7,4

Immagine Televideo Rai 7,3 7,2 7,1

Immagine Rai Cinema / 01Distribution 7,4 7,2 7,1

TOTALE

ANNO 2022

TOTALE

ANNO 2021

TOTALE

ANNO 2020

INDICE DI SOSTENIBILITA’ 7,3 7,3 7,2

Environmental 7,2 ND ND

Social 7,3 ND ND

Governance 7,3 ND ND

ND = Non Disponibile - l'introduzione dei nuovi temi per la Sostenibilità consente una lettura 

in trend solo rispetto all’indice complessivo
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Indice di soddisfazione delle 

attività di Servizio Pubblico
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La soddisfazione delle attività di Servizio Pubblico si mantiene su buone valutazioni complessive e

migliora di +0,1 punti la performance 2021, salendo a 7,0 [].

Si confermano su livelli elevati i due aspetti trainanti dell’area tematica, ossia:

• l’ATTIVITÀ RAI per il SOCIALE [] (giudizio medio pari a 7,3 e costante da quattro rilevazioni);

• la soddisfazione per i SERVIZI RIVOLTI A PERSONE CON DISABILITÀ (7,2, come nel 2021).

Cresce leggermente il giudizio per l’attività sociale del TELEVIDEO RAI [] , che si attesta al valore 7,1

(+0,1 punti sul 2021).

Si registra invece una lieve diminuzione legata alla percezione della qualità della FUNZIONE PUBBLICA

[] (6,6, -0,1 sulla rilevazione dello scorso anno), l’indicatore che sintetizza, tra gli altri, la capacità di Rai di

informare adeguatamente i cittadini sui temi più importanti, di contribuire alla promozione del nostro Paese

nel mondo, di aiutare a comprendere ciò che accade a livello politico ed economico.

2022 2021

7,0 [] 6,9
Indice di soddisfazione delle 

attività di Servizio Pubblico

Indice di soddisfazione delle attività di Servizio Pubblico: 

principali evidenze
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legenda: []=crescita sull'anno precedente; []=diminuzione sull'anno precedente; []=trend costante;  [ - ]=confronto puntuale non attuabile
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L’indice di soddisfazione delle attività di Servizio Pubblico 

Indice di soddisfazione delle 

attività di Servizio Pubblico 

6,6

7,3

7,2

7,1

7,0

31,3%

16,2%

22,5%

30,0%

Le percentuali si riferiscono al peso che ciascun indice ha 

nella formazione dell’indice complessivo.  I pesi sono 

determinati tramite procedure statistiche che garantiscono 

la migliore sintesi in un unico indice delle N variabili rilevate

Indice della qualità della 

FUNZIONE PUBBLICA

Indice della qualità 

dell’ATTIVITÀ SOCIALE

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Base: Tot. Campione; 3.006 casi

Indice di soddisfazione per i 

SERVIZI RIVOLTI A 

PERSONE CON DISABILITA’

INDICE di attività sociale di 

TELEVIDEO

(6,7)

(7,3)

(7,2)

(7,0)

Anno 

2021

(6,9)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

L’indice di qualità del servizio pubblico Rai

6,8

6,8

6,8

6,8

6,7

6,7

6,7

6,7

6,7

6,7

6,7

6,7

6,7

6,7

6,6

6,6

6,6

6,6

6,6

6,6

6,6

6,6

6,6

6,6

6,6

6,5

6,5

6,4

6,4

Promuove il rispetto dell'ambiente, del territorio e dei beni comuni

Contribuisce alla promozione del nostro Paese nel mondo

Promuove il rispetto delle leggi

Promuove il rispetto della dignità della persona

Informa sul funzionamento e sulle attività delle Istituzioni

Informa adeguatamente su tutti i più importanti temi nazionali e internazionali

Promuove l'uso corretto della lingua italiana, la conoscenza della storia, tradizioni e costumi nazionali e…

Contribuisce alla promozione e al sostegno dell'identità nazionale

Promuove la partecipazione alla vita politica, e all'esercizio consapevole del diritto di voto

Aiuta a comprendere ciò che accade nel mondo a livello politico ed economico

Promuove l'istruzione e la formazione dei cittadini

Propone molteplici tematiche sociali-economiche-umanistiche-scientifiche all'interno dei propri programmi

Contribuisce al racconto e alla rappresentazione del nostro paese con tutti i linguaggi e mezzi disponibili

Promuove comportamenti di rispetto reciproco tra tutti gli individui e nell'ambito della famiglia

E` efficace nel promuovere il rispetto delle leggi attraverso i propri programmi, iniziative e campagne…

Fornisce un contributo concreto alla vita dei cittadini (informazione, cultura, intrattenimento intelligente)

Sostiene la formazione e sensibilizzazione dei cittadini su tutti i più importanti temi istituzionali e sociali

Aiuta a comprendere la natura delle sfide e le priorita` dell'Europa di oggi

Contrasta in ogni modo comportamenti e atteggiamenti che possano generare discriminazioni, odio e violenza

Promuove la partecipazione dei cittadini alla vita della comunità

Aiuta a comprendere meglio le diverse culture europee ed extraeuropee

Aiuta a comprendere il funzionamento, le attivita` e le decisioni delle istituzioni europee e internazionali

Promuove la conoscenza delle innovazioni tecnologiche e l'educazione digitale

Dedica spazio a tutte le realtà del Paese, incluse le minoranze locali, sociali, culturali, etniche e linguistiche

Favorisce con i propri programmi il dialogo e non la contrapposizione tra le persone

Garantisce una programmazione informativa equilibrata, dando spazio a opinioni diverse

E` efficace nell'insegnare al pubblico a riconoscere l'informazione falsa e/o di cattiva qualita` attraverso i…

Sperimenta sempre nuovi programmi, nuovi conduttori, nuovi linguaggi, nuove modalità di comunicazione

E` efficace nell'insegnare al pubblico a selezionare fonti di informazione attendibili attraverso i propri…

Valori medi

Per niente Moltissimo

Indice della qualità della 

FUNZIONE PUBBLICA

Base: Tot. Campione; 3.006 casi 

6.1.1. Pensi alla RAI e alla sua funzione pubblica come azienda di comunicazione. Quanto RAI ha le seguenti caratteristiche? 

Le chiediamo di esprimersi con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo.

6,6

6,9

6,9

6,8

6,8

6,8

6,7

6,8

6,7

6,7

6,7

6,7

6,7

6,7

6,7

6,6

6,6

6,7

6,6

6,7

6,6

6,6

6,6

6,6

6,6

6,6

6,5

6,5

6,4

6,5

Anno 

2021

(6,7)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

La valutazione delle attività di comunicazione a sfondo sociale svolte da Rai 

Valori medi

7,4

7,3

7,3

7,3

7,2

Promozione di iniziative a sfondo benefico quali le raccolte fondi

Garanzia di adeguati spazi di comunicazione ad associazioni a sfondo benefico

Trasmissione gratuita di campagne di sensibilizzazione a temi sociali (Rai per il sociale
/ Rai Responsabilità sociale e Pubblicità Progresso)

Trasmissione gratuita di spot istituzionali (es: per la Presidenza del Consiglio e 
Agenzie sovranazionali come ONU, Unicef…)

Iniziative di sensibilizzazione su tematiche sociali nei programmi e sul sito in
collaborazione con le associazioni no profit/onlus

Per niente Moltissimo

Base: conoscitori dell’offerta RAI in generale e di spazi per volontariato e associazionismo (n=1.460)

6.2.1 Come valuta le seguenti attività di comunicazione a sfondo sociale svolte da Rai? Utilizzi i voti intermedi per graduare il suo giudizio (voto da 1 a 10)

7,3

Indice della qualità dell’ATTIVITÀ

SOCIALE

Anno 

2021

(7,3)

(7,4)

(7,2)

(7,3)

(7,3)

(7,2)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021
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Indice di soddisfazione per i servizi rivolti a persone con disabilità

Base: utilizzatori del servizio sottotitoli sulla pagina 777 di Televideo (n=401), del servizio LIS linguaggio dei segni (n=415), 

del servizio di audio descrizioni (n=340)

6.2.3 Lei o il suo familiare/conoscente, come valuta da 1 a 10 la qualità…Utilizzi i voti intermedi per graduare il suo giudizio

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

7,2

7,2

7,2

Servizio di audio descrizioni dei programmi per non vedenti

Visione del TG o altri programmi con interprete per linguaggio dei segni per non udenti

Visione di programmi con i sottotitoli per non udenti

Valori medi
Per niente Moltissimo

7,2

Indice di soddisfazione per i 

SERVIZI RIVOLTI A PERSONE 

CON DISABILITA’

Anno 

2021

(7,2)

(7,2)

(7,2)

(7,2)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021
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Indice di attività sociale di Televideo

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

7,4

6,7

Consente l'accesso a contenuti/servizi studiati per le persone diversamente abili

Garantisce servizi per rendere fruibili i suoi programmi anche alle persone con disabilità

Valori medi
Per niente Moltissimo

Base: Tot. Campione; 2.920 casi per «garantisce servizi per rendere fruibili i suoi programmi anche alle persone con disabili tà» e 2.073 casi conoscitori molto + abbastanza TELEVIDEO per «consente l’accesso a contenuti/servizi 

studiati per le persone diversamente abili»

4.1.1 Indichi quanto RAI garantisce servizi per rendere fruibili i suoi programmi anche alle persone con disabilità. Le chiediamo di esprimersi con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

5.7.4 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite al televideo. Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo.

7,1

INDICE di attività sociale di 

TELEVIDEO
Anno 

2021

(7,0)

(7,2)

(6,8)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021
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Indice di 

Immagine Corporate 

(valori EBU)
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L’indice di Immagine Corporate [] si mantiene stabile rispetto alla analoga rilevazione del 2021 (6,4).

Di fatto non emergono particolari dinamiche, per cui si confermano i valori 2021 per le dimensioni

eccellenza (6,5), universalità/accessibilità/pluralismo, responsabilità/autorevolezza e innovazione

(tutte e tre a 6,4).

Segnali di miglioramento sul tema dell’indipendenza [] (6,2, +0,1), che invece conferma il trend di

crescita per il terzo anno consecutivo (pur restando l’item meno performante della batteria di valori EBU).

Al contrario troviamo in leggera flessione l’aspetto legato alla distintività dalla concorrenza/unicità/

riconoscibilità [], che ritorna ai valori registrati nel 2020 (6,3, -0,1 punti sulla rilevazione 2021).

Indice di Immagine Corporate 

(valori EBU)

2022 2021

6,4 [] 6,4

legenda: []=crescita sull'anno precedente; []=diminuzione sull'anno precedente; []=trend costante;  [ - ]=confronto puntuale non attuabile
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L’indice di immagine corporate (valori EBU)

Indice di 

IMMAGINE CORPORATE

6,4

6,5

6,2

6,3

6,4

6,4

6,4

16,5%

16,1%

16,7%

17,0%

Le percentuali si riferiscono al peso che ciascun indice ha nella 

formazione dell’indice complessivo.  I pesi sono determinati tramite 

procedure statistiche che garantiscono la migliore sintesi in un unico 

indice delle N variabili rilevate

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

UNIVERSALITÀ/ACCESSIBILITÀ/

PLURALISMO

ECCELLENZA

INDIPENDENZA

DISTINTIVITÀ

RESPONSABILITÀ/

AUTOREVOLEZZA

INNOVAZIONE

17,0%

16,7%

Base: Tot. Campione; 3.006 casi

Anno 

2021

(6,4)

(6,4)

(6,5)

(6,1)

(6,4)

(6,4)

(6,4)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

IMMAGINE CORPORATE (valori EBU): Universalità, accessibilità, pluralismo

6,7

6,7

6,6

6,5

6,5

6,4

6,4

6,4

6,3

6,3

6,2

6,1

Garantisce servizi per rendere fruibili i suoi programmi anche alle persone con disabilità

Dà spazio agli avvenimenti importanti per la collettività

E’ attenta alle esigenze delle persone più anziane

Rappresenta adeguatamente uomini, donne e specifici orientamenti di genere

Offre un’informazione affidabile, accurata e completa anche a livello regionale e locale

Rappresenta adeguatamente culture diverse

Rappresenta adeguatamente le diverse etnie

E’ in grado di soddisfare tutti i tipi di pubblico

Rappresenta adeguatamente le diverse condizioni sociali

Rappresenta adeguatamente le diverse idee religiose

E’ attenta alle idee dei giovani

Rappresenta adeguatamente le diverse idee politiche

Per niente Moltissimo

Base: Tot. Campione; 3.006 casi 

4.1.1 Indichi quanto RAI ha le seguenti caratteristiche. Le chiediamo di esprimersi con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

6,4

Anno 

2021

(6,3)

(6,8)

(6,7)

(6,7)

(6,5)

(6,5)

(6,4)

(6,3)

(6,4)

(6,4)

(6,2)

(6,2)

(6,1)

UNIVERSALITÀ/ACCESSIBILITÀ/

PLURALISMO

Valori medi

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2020
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

IMMAGINE CORPORATE (valori EBU): Eccellenza

6,6

6,6

6,5

6,5

6,5

6,4

6,4

6,3

6,3

Racconta passioni ed emozioni del nostro paese, anche attraverso il linguaggio della fiction e 
dell’intrattenimento

Contribuisce con la sua offerta su tutte le piattaforme alla diffusione della cultura in Italia

E’ punto di riferimento nell’informazione

Ci lavorano persone con elevate capacità professionali

E’ punto di riferimento nel settore della comunicazione in generale

Produce e offre al pubblico programmi ben fatti, di alta qualità

Aiuta il pubblico a comprendere il cambiamento della società

Contribuisce con la sua offerta su tutte le piattaforme alla formazione e alla crescita dell’individuo

E' gestita da persone competenti e preparate

Per niente Moltissimo

Base: Tot. Campione; 3.006 casi 

4.1.2 Indichi quanto RAI ha le seguenti caratteristiche. Le chiediamo di esprimersi con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

6,5

Anno 

2021

(6,5)

(6,6)

(6,6)

(6,5)

(6,5)

(6,5)

(6,4)

(6,4)

(6,4)

(6,4)

ECCELLENZA

Valori medi

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021IN
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

IMMAGINE CORPORATE (valori EBU): Indipendenza

6,3

6,2

6,1

6,1

Svolge la propria attività nell’interesse di tutti i cittadini

La sua attività non deve generare profitti, quindi può operare per massimizzare la
qualità dei suoi programmi

Favorisce la formazione di proprie opinioni da parte del pubblico sui principali
avvenimenti, in modo obiettivo e imparziale

Offre un’informazione obiettiva e neutrale

Valori medi
Per niente Moltissimo

Base: Tot. Campione; 3.006 casi 

4.1.3 Indichi quanto RAI ha le seguenti caratteristiche. Le chiediamo di esprimersi con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

6,2

Anno 

2021

(6,1)

(6,2)

(6,1)

(6,1)

(6,0)

INDIPENDENZA

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021IN
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

IMMAGINE CORPORATE (valori EBU): Distintività

7,1

6,5

6,5

6,3

6,3

6,3

6,3

6,3

6,3

6,2

6,1

6,0

RAI ha un archivio storico di programmi di valore unico

RAI aiuta a valorizzare meglio il patrimonio ambientale e culturale italiano rispetto alla
concorrenza

RAI ha maggior attenzione nei confronti delle comunità locali e regionali rispetto alla
concorrenza

Produce e offre programmi chiaramente distinguibili da quelli della concorrenza

RAI favorisce maggiormente la conoscenza degli altri paesi / delle culture internazionali
rispetto alla concorrenza

RAI ha maggior attenzione nei confronti dei minori/bambini rispetto alla concorrenza

RAI rappresenta le donne in modo più attento e corretto rispetto alla concorrenza

RAI ha maggior attenzione a veicolare valori equilibrati e positivi rispetto alla concorrenza

RAI ha maggior attenzione nei confronti delle minoranze rispetto alla concorrenza

RAI ha un’offerta più ampia e variegata rispetto alla concorrenza

Rai favorisce maggiormente la libertà di parola e il confronto fra le varie opinioni, evitando il 
linguaggio d’odio, rispetto alla concorrenza

in RAI c’è meno pubblicità rispetto alla concorrenza

Valori medi
Per niente Moltissimo

Base: Tot. Campione; 3.006 casi 

4.1.4 Indichi quanto RAI ha le seguenti caratteristiche. Le chiediamo di esprimersi con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

6,3

Anno 

2021

(6,4)

(7,1)

(6,5)

(6,5)

(6,4)

(6,3)

(6,4)

(6,3)

(6,3)

(6,3)

(6,2)

(ND)

(6,0)

DISTINTIVITÀ

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021

ND = Non Disponibile (informazione raccolta a partire dal 2021) 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

IMMAGINE CORPORATE (valori EBU): Responsabilità e autorevolezza

6,6

6,6

6,5

6,5

6,5

6,4

6,3

6,3

6,1

Svolge una funzione formativa

Rappresenta le donne in modo appropriato e rispettoso

Promuove, nei propri programmi, comportamenti e linguaggi non volgari e adatti a tutti

E’ particolarmente attenta alla tutela e allo sviluppo dei bambini

E’ autorevole, affidabile, credibile

Favorisce e promuove l’integrazione culturale e sociale

Dà il suo contributo alla libertà di espressione nel nostro paese

Favorisce la libertà di parola e il confronto fra le varie opinioni, evitando il linguaggio d’odio

E' trasparente, informa i cittadini sulle proprie scelte di programmi e conduttori

Valori medi
Per niente Moltissimo

Base: Tot. Campione; 3.006 casi 

4.1.5 Indichi quanto RAI ha le seguenti caratteristiche. Le chiediamo di esprimersi con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

6,4

Anno 

2021

(6,4)

(6,6)

(6,6)

(6,6)

(6,5)

(6,4)

(6,4)

(6,3)

(ND)

(6,1)

RESPONSABILITÀ/

AUTOREVOLEZZA

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021

ND = Non Disponibile (informazione raccolta a partire dal 2022) 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

IMMAGINE CORPORATE (valori EBU): Innovazione

6,6

6,5

6,5

6,4

6,3

6,3

6,3

Rende disponibili i suoi contenuti su tutte le piattaforme più all’avanguardia

Ha un’offerta tecnologicamente avanzata di canali TV in alta definizione (HD / 4K)

Favorisce la diffusione della cultura digitale

È innovativa e tecnologicamente all’avanguardia

Produce e offre contenuti originali e innovativi

Lancia nuovi attori, musicisti, artisti, scrittori, etc

Crea costantemente nuovi programmi e nuove modalità di comunicazione

Valori medi
Per niente Moltissimo

Base: Tot. Campione; 3.006 casi 

4.1.6 Indichi quanto RAI ha le seguenti caratteristiche. Le chiediamo di esprimersi con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

6,4

Anno 

2021

(6,4)

(6,6)

(6,5)

(6,5)

(6,4)

(6,3)

(6,4)

(6,3)

INNOVAZIONE

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021
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Indice di soddisfazione 

dell’offerta Rai
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Indice di soddisfazione dell’offerta Rai: principali evidenze

L’indice di soddisfazione dell’offerta Rai [] evidenzia una variazione in positivo rispetto all’anno precedente,

portandosi a 7,3 (+0,1 punti sulla rilevazione 2021).

Tra i suoi elementi più apprezzati l’offerta sulle piattaforme Digital [], (7,5; -0,1 punti sul 2021). In particolare, la

piattaforma video RaiPlay si distingue come la property con l’indice di immagine percepita più elevata (7,7) tra tutti i

brand tv/radio/digital più conosciuti dell’intera offerta media Rai.

Aumenta la percezione dell’immagine dell’offerta TV Rai [], che sale a 6,9 (+0,1 punti), con un incremento di

performance diffuso su tutti i canali.

Si mantiene stabile l’indice dell’offerta Rai Radio [] (7,3, come nel 2021).

Televideo Rai [] (7,3, +0,1 punti) e Rai Cinema/01Distribution [] (7,4, +0,2 punti) migliorano entrambi i valori già

buoni registrati nel 2021.

Indice di soddisfazione 

dell’offerta Rai

2022 2021

7,3 [] 7,2

legenda: []=crescita sull'anno precedente; []=diminuzione sull'anno precedente; []=trend costante;  [ - ]=confronto puntuale non attuabile
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Indice di soddisfazione dell’offerta RAI

Indice di SODDISFAZIONE 

DELL’OFFERTA RAI

6,9

7,3

7,5

7,4

7,2

7,3

25,2%

21,8%

16,4%

18,9%

Le percentuali si riferiscono al peso che ciascun indice ha 

nella formazione dell’indice complessivo.  I pesi sono 

determinati tramite procedure statistiche che garantiscono 

la migliore sintesi in un unico indice delle N variabili rilevate

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

17,7%

INDICE 

di immagine percepita TV

INDICE di immagine percepita 

RADIO

INDICE di immagine percepita 

CINEMA
(Finanziato e/o distribuito da Rai)

INDICE di immagine percepita 

TELEVIDEO

INDICE di immagine percepita 

DIGITAL

Base: Tot. Campione; 3.006 casi 

Anno 

2021

(7,2)

(6,8)

(7,3)

(7,6)

(7,2)

(7,2)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021
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Posizionamento dei Media RAI per conoscenza e immagine percepita

5.1.1/5.3.1/5.5.1/5.7.1/5.8.1/5.8.2 Pensi ai Media RAI ... . Indichi, per ciascuno di quelli elencati, quanto lo conosce

5.1.3/5.3.3/5.5.3/5.7.4/5.8.5 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

TV

RADIO

DIGITAL

CINEMA

TELEVIDEO

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

85%

90%

95%

100%

6,4 6,6 6,8 7,0 7,2 7,4 7,6 7,8
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e
)

IMMAGINE PERCEPITA

MEDIA RAI n=
% su tot

campione

TV 2.949 98%

RADIO 1.326 44%

DIGITAL 2.265 75%

CINEMA 1.694 56%

TELEVIDEO 2.294 76%
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Valori medi
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Posizionamento dell’offerta RAI Tv, Radio e Digital per conoscenza 

ed immagine percepita

5.1.1/5.3.1/5.5.1 Pensi ai Media RAI ... . Indichi, per ciascuno di quelli elencati, quanto lo conosce

5.1.3/5.3.3/5.5.3 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo
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Rai 1

Rai 2

Rai 3

Rai News24

Rai 4
Rai Movie

Rai Premium

Rai Storia

Rai 5

Rai Sport / Rai Sport + HD

Rai Scuola

RAI Radio 1
RAI Radio 2

RAI Isoradio

RAI Radio 3

Rai Radio 1 Sport

Rai GR Parlamento

Rai Radio 3 Classica
Rai Radio Techete’

Rai Radio Tutta Italiana

Rai Radio 2 IndieRai Radio Live

RaiPlay

Rai.it
Rai News.it

Rai Sport

RaiPlay Sound
RaiPlay YoYo

Raiscuola.rai.it

Raicultura.it

MEDIA TV

MEDIA RADIO

MEDIA DIGITAL

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

6,6 6,7 6,8 6,9 7,0 7,1 7,2 7,3 7,4 7,5 7,6 7,7 7,8

Canali Tv

Canali Radio

Property Digital

IMMAGINE PERCEPITA
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IMMAGINE PERCEPITA dell’offerta Rai TV 

Cresce la performance dell’offerta Rai TV [] in termini di percezione dell’immagine: l’indice sintetico 2022

si attesta al valore 6,8 (+0,1 punti sul 2021).

L’offerta Rai TV si caratterizza principalmente per la capacità di essere «rispettosa nei confronti delle

donne» (7,2, +0,1) e «rispettosa nei confronti di tutti/adatta a tutti» (7,1, +0,1), di mantenere un elevato

livello di «autorevolezza/credibilità» (7,0, +0,1) e saper «tenere compagnia» (7,0, +0,2).

La crescita è generalizzata su tutti gli aspetti costituenti l’indice sintetico, proseguendo un trend già

riscontrato nelle recenti rilevazioni.

Rispetto la rilevazione 2021, migliora anche la percezione di saper garantire un’offerta «originale, diversa

dalla concorrenza» (6,8, +0,2).

legenda: []=crescita sull'anno precedente; []=diminuzione sull'anno precedente; []=trend costante;  [ - ]=confronto puntuale non attuabile

2022 2021

6,9 [] 6,8
INDICE 

di immagine percepita TV
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Indice di immagine percepita tv - RAI

7,2

7,1

7,0

7,0

6,9

6,9

6,9

6,9

6,9

6,9

6,8

6,8

6,7

Rispettoso nei confronti delle donne

Rispettoso nei confronti di tutti / adatto a tutti

Autorevole / credibile

Tiene compagnia

Informa / amplia la conoscenza

Coinvolgente / appassionante

Piacevole /divertente/godibile

Incuriosisce / intriga

Bello da vedere in compagnia/ dà spunti di conversazione

Rilassante

Mi aiuta a capire/ mi fa crescere come persona

Originale, diverso dalla concorrenza

A cui ci si sente vicini / in cui ci si può identificare

Valori medi

Per niente Moltissimo

Base: Conoscitori (molto + abbastanza bene) di almeno un canale tv RAI; 2.949 casi; 98% del campione 

5.1.3 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano present i queste caratteristiche 

con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

6,9
INDICE 

di immagine percepita TV

Anno 

2020

(6,8)

(7,1)

(7,0)

(6,9)

(6,8)

(6,8)

(6,7)

(6,7)

(6,7)

(6,7)

(6,7)

(6,7)

(6,6)

(6,6)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2020
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90%

100%

6,5 6,6 6,7 6,8 6,9 7,0 7,1 7,2 7,3 7,4 7,5

Posizionamento dei canali tv RAI

per conoscenza e immagine percepita

5.1.1 Pensi ai canali televisivi RAI. Indichi, per ciascuno di quelli elencati, quanto lo conosce

5.1.3 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo
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IMMAGINE PERCEPITA Media canali TV RAI

- RAI -

Canale TV n=
% su tot

campione

Rai 1 2.754 92%

Rai 2 2.659 89%

Rai 3 2.565 85%

Rai News24 1.780 59%

Rai 4 1.689 56%

Rai Movie 1.614 53%

Rai Premium 1.428 47%

Rai 5 1.416 47%

Rai Sport/Rai Sport+HD 1.372 45%

Rai Storia 1.330 44%

Rai Scuola 919 30%
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Valori medi

Base: Tot. conoscitori

5.1.3 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

Rispettoso nei confronti delle donne

Rispettoso nei confronti di tutti/adatto a tutti

Autorevole/credibile

Tiene compagnia

Informa/amplia la conoscenza

Coinvolgente/appassionante

Piacevole/divertente/godibile

Incuriosisce/intriga

Bello da vedere in compagnia/dà spunti di conversazione

Rilassante

Mi aiuta a capire/ mi fa crescere come persona

Originale, diverso dalla concorrenza

A cui ci si sente vicini/in cui ci si può identificare

6,0 6,5 7,0 7,5

92% del campione

n=2.754 casi

89% del campione

n=2.659 casi

85% del campione

n=2.565 casi

Media canali RAI

n=2.949

56% del campione

n=1.689 casi

Elementi dell’immagine percepita dei canali tv generalisti/semigeneralisti Rai 
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Rispettoso nei confronti delle donne

Rispettoso nei confronti di tutti/adatto a tutti

Autorevole/credibile

Tiene compagnia

Informa/amplia la conoscenza

Coinvolgente/appassionante

Piacevole/divertente/godibile

Incuriosisce/intriga

Bello da vedere in compagnia/dà spunti di conversazione

Rilassante

Mi aiuta a capire/ mi fa crescere come persona

Originale, diverso dalla concorrenza

A cui ci si sente vicini/in cui ci si può identificare

Valori medi

Base: Tot. conoscitori

5.1.3 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

Elementi dell’immagine percepita dei canali tv specializzati Rai (1/2)
6,0 6,5 7,0 7,5

59% del campione

n=1.780 casi

47% del campione

n=1.428 casi

Media canali RAI

n=2.949

53% del campione

n=1.614 casi

45% del campione

n=1.372 casi
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Rispettoso nei confronti delle donne

Rispettoso nei confronti di tutti/adatto a tutti

Autorevole/credibile

Tiene compagnia

Informa/amplia la conoscenza

Coinvolgente/appassionante

Piacevole/divertente/godibile

Incuriosisce/intriga

Bello da vedere in compagnia/dà spunti di conversazione

Rilassante

Mi aiuta a capire/ mi fa crescere come persona

Originale, diverso dalla concorrenza

A cui ci si sente vicini/in cui ci si può identificare

Valori medi

Base: Tot. conoscitori

5.1.3 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

Elementi dell’immagine percepita dei canali tv specializzati Rai (2/2)

6,0 6,5 7,0 7,5

44% del campione

n=1.330 casi

30% del campione

n=919 casi

Media canali RAI

n=2.949

47% del campione

n=1.416 casi
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Valori medi

Posizionamento dei canali tv RAI VS canali/gruppi Competitor per 

conoscenza e immagine percepita

60%

70%

80%

90%

100%
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IMMAGINE PERCEPITA

5.1.1/5.2.1 Pensi ai canali televisivi RAI/canali televisivi commerciali. Indichi, per ciascuno di quelli elencati, quanto lo conosce

5.1.3/5.2.2 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

98% del campione; 

2.949 casi

95% del campione; 

2.866 casi

72% del campione; 

2.179 casi
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IMMAGINE PERCEPITA dell’offerta Rai Radio

L’offerta radiofonica Rai (7,3 []) nel 2022 conferma i risultati conseguiti nel 2021.

Sostanzialmente stabile la valutazione media per i canali Rai di tutti gli aspetti compresi

nell’indice sintetico, con le tre eccezioni sotto elencate:

• item «rispettosa nei confronti delle donne» (7,7 [], +0,1 punti);

• item «a cui ci si sente vicini / in cui ci si può identificare» (7,2 [], +0,1 punti);

• item «originale, diversa dalla concorrenza» (7,2 [], -0,1 punti).

Pur mostrando segnali di crescita, la capacità di identificarsi nell’immagine dei diversi canali

dell’offerta Rai e di sentirsi ad essi vicino resta in generale la dimensione con la valutazione

media più bassa e su cui continuare ad investire per il miglioramento delle performance.

2022 2021

7,3 [] 7,3
INDICE di immagine percepita 

RADIO

legenda: []=crescita sull'anno precedente; []=diminuzione sull'anno precedente; []=trend costante;  [ - ]=confronto puntuale non attuabile
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Indice di immagine percepita Rai Radio

Valori medi

Base: Conoscitori (molto + abbastanza bene) di almeno un canale Rai Radio (44% del totale campione; 1.326 casi). 

5.3.3 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …

Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

INDICE di immagine 

percepita RADIO

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

7,7

7,6

7,4

7,4

7,3

7,3

7,3

7,3

7,3

7,2

7,2

7,2

7,2

7,2

7,2

Rispettoso nei confronti delle donne

Rispettoso nei confronti di tutti / adatto a tutti

Autorevole / credibile

Tiene compagnia

Informa / amplia la conoscenza

Piacevole / divertente/godibile

Rilassante

Offre la giusta quantità di musica per quel tipo di canale

La musica proposta incontra i gusti degli ascoltatori

Originale, diverso dalla concorrenza

Coinvolgente / appassionante

Incuriosisce / intriga

Bello da ascoltare in compagnia/ dà spunti di conversazione

Mi aiuta a capire/ mi fa crescere come persona

A cui ci si sente vicini / in cui ci si può identificare

Per niente Moltissimo

7,3

Anno 

2021

(7,3)

(7,6)

(7,6)

(7,4)

(7,4)

(7,3)

(7,3)

(7,3)

(7,3)

(7,3)

(7,3)

(7,2)

(7,2)

(7,2)

(7,2)

(7,1)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021
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Posizionamento dei canali Rai Radio per conoscenza e immagine percepita

5.3.1 Pensi ora ai canali RADIOFONICI RAI. Indichi, per ciascuno di quelli elencati, quanto lo conosce.

5.3.3 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo
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IMMAGINE PERCEPITA Media canali Rai Radio
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Numerosità rispondenti

Canale RADIO n=
% su tot

campione

RAI Radio 1 975 33%

RAI Radio 2 921 31%

RAI Isoradio 585 20%

RAI Radio 3 557 19%

Rai Radio 1 Sport 385 13%

Rai GR Parlamento 159 5%

Rai Radio 3 Classica 135 4%

Rai Radio Tutta Italiana 124 4%

Rai Radio Kids 118 4%

Rai Radio Techetè 112 4%

Rai Radio 2 Live 92 3%

Rai Radio Indie 74 2%
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Rispettoso nei confronti delle donne

Rispettoso nei confronti di tutti / adatto a tutti

Autorevole / credibile

Tiene compagnia

Informa / amplia la conoscenza

Piacevole / divertente/godibile

Rilassante

Offre la giusta quantità di musica per quel tipo di canale

La musica proposta incontra i gusti degli ascoltatori

Originale, diverso dalla concorrenza

Coinvolgente / appassionante

Incuriosisce / intriga

Bello da ascoltare in compagnia/ dà spunti di 

conversazione

Mi aiuta a capire/ mi fa crescere come persona

A cui ci si sente vicini / in cui ci si può identificare

6,0 6,5 7,0 7,5 8,0 8,5Valori medi

Base: Tot. conoscitori

5.3.3 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano present i queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

Elementi dell’immagine percepita dei canali Rai Radio 

33% del campione

n=975 casi

31% del campione

n=921 casi

19% del campione

n=557 casi

Media canali RAI

n=1.326

20% del campione

n=585 casi

5% del campione

n=159 casi
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Valori medi

Posizionamento dei canali Rai Radio vs. canali/gruppi competitor per 

conoscenza e immagine percepita
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IMMAGINE PERCEPITA
5.3.1/5.4.1 Pensi ai canali Rai Radio/canali radio commerciali. Indichi, per ciascuno di quelli elencati, quanto lo conosce

5.3.3/5.4.2 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

44% del campione; 

1.326 casi

66% del campione; 

1.990 casi

53% del campione; 

1.563 casi

46% del campione; 

1.379 casi

15% del campione; 

464 casi
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IMMAGINE PERCEPITA delle property digital RAI

La valutazione dell’immagine delle property digital Rai [] registra una lieve flessione (7,5, -0,1 punti);

un confronto puramente indicativo perché l’insieme di «aspetti» sottoposti a valutazione (alla base del

calcolo dell’indice) è stato evoluto rispetto a quello impiegato lo scorso anno al fine di indagare aspetti

ancor più significativi per le property digitali.

Si tratta comunque di valutazioni estremamente positive con punteggi medi ben più elevati di quelli

raccolti per Tv e Radio. Molto buono il riscontro sull’offerta digital in termini di «contenuti» per qualità ed

interesse ma anche per la completezza e la ricchezza degli stessi (tutti con punteggi medi pari a 7,6).

2022 2021

7,5 [] 7,6
INDICE di immagine percepita 

DIGITAL

legenda: []=crescita sull'anno precedente; []=diminuzione sull'anno precedente; []=trend costante;  [ - ]=confronto puntuale non attuabile
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Indice di immagine percepita digital - RAI

7,6

7,6

7,6

7,5

7,5

7,4

7,4

7,4

7,4

Offre contenuti di qualità

Offre contenuti interessanti

È completo, ricco di contenuti e informazioni

In generale, è intuitivo e facile da usare

Permette di navigare facilmente tra le diverse sezioni proposte

Nel complesso l’estetica delle pagine/schermate è gradevole e attraente

Trovo facilmente / mi vengono proposti contenuti davvero interessanti per me

La grafica rende le pagine/schermate chiare e comprensibili

È facile condividere contenuti su altre piattaforme

Valori medi
Per niente Moltissimo

Base: Conoscitori (molto + abbastanza bene) di almeno un canale digital RAI (75% del totale campione; 2.265 casi). 

5.5.3 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano present i queste caratteristiche, 

con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

7,5

INDICE di immagine 

percepita DIGITAL

Anno 

2021

(7,6)

(7,7)

(ND)

(7,6)

(7,6)

(ND)

(ND)

(7,6)

(ND)

(7,6)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021
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Posizionamento delle property digital RAI per conoscenza e immagine percepita

5.5.1 Pensi ora ai seguenti servizi digitali RAI, che permettono di fruire contenuti video e/o testuali sui rispettivi siti internet e/o sulle App indicate (mobile e/o smart tv).Indichi per ciascuno di essi quanto lo conosce.

5.5.3 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo
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IMMAGINE PERCEPITA

Media property RAI
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Numerosità rispondenti

Property Digital n=
% su tot

campione

RaiPlay 1797 60%

Rai.it 1196 39%

Rai News 1218 40%

Rai Sport 913 30%

RaiPlay Sound 695 23%

Raicultura.it 715 24%

Raiscuola.rai.it 666 22%

RaiPlay YoYo (App) 690 23%

Valori medi

Nota: Rai Sport è all’interno del sito/app di RaiNews
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Valori medi

Base: Tot. conoscitori

5.5.3 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano present i queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

Elementi dell’immagine percepita delle property digital Rai 

In generale, è intuitivo e facile da usare

Permette di navigare facilmente tra le diverse sezioni proposte

È facile condividere contenuti su altre piattaforme 

La grafica rende le pagine/schermate chiare e comprensibili 

Nel complesso l’estetica delle pagine/schermate è gradevole e attraente

Offre contenuti di qualità

Offre contenuti interessanti

Trovo facilmente / mi vengono proposti contenuti davvero interessanti per me

È completo, ricco di contenuti e informazioni

6,5 7,0 7,5 8,0

60% del campione

n=1.797 casi

39% del campione

n=1.196 casi

23% del campione

n=695 casi

Media property RAI

n=2.265

30% del campione

n=913 casi

40% del campione

n=1.218 casi

22% del campione

n=666 casi

24% del campione

n=715 casi

23% del campione

n=690 casi
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Nota: Rai Sport è all’interno del sito/app di RaiNews
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

6,6 6,8 7,0 7,2 7,4 7,6 7,8 8,0

Valori medi

Posizionamento delle property digital RAI vs. gruppi di competitor per 

conoscenza e immagine percepita: piattaforme streaming video free
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IMMAGINE PERCEPITA
5.5.1/ 5.6.1 Pensi ora ai seguenti servizi digitali RAI/altri operatori, che permettono di fruire contenuti video e/o testuali sui rispettivi siti internet e/o sulle App indicate (mobile e/o smart tv).Indichi per ciascuno di essi quanto lo conosce.

5.5.3/5.6.2 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite a …Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo

75% del campione; 

2.248 casi

43% del campione; 

1.307 casi

48% del campione; 

1.475 casi

60% del campione; 

1.797 casi
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OFFERTA RAI 

RAI CINEMA, 01 DISTRIBUTION, 

TELEVIDEO RAI, METEO E VIABILITÀ
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Indice di immagine percepita RAI Cinema/01 Distribution

7,5

7,5

7,5

7,4

7,4

7,4

7,4

7,4

7,3

7,3

7,2

7,2

7,2

Rispettoso nei confronti delle donne

Rispettoso nei confronti di tutti / adatto a tutti

Tiene compagnia

Piacevole / divertente / godibile

Coinvolgente / appassionante

Autorevole / credibile

Incuriosisce / intriga

Rilassante

Bello da vedere in compagnia/ dà spunti di conversazione

Informa / amplia la conoscenza

Originale, diverso dalla concorrenza

Mi aiuta a capire/ mi fa crescere come persona

A cui ci si sente vicini / in cui ci si può identificare

Valori medi

Per niente Moltissimo

Base: conoscitori molto + abbastanza RAI CINEMA o 01DISTRIBUTION (57% del totale campione; 1725 casi) 

5.8.5 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite all’offerta cinematografica di RAI CINEMA / 01DISTRIBUTION. 

Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo.

7,4

INDICE di immagine percepita 

CINEMA
(Finanziato e/o distribuito da Rai)

Anno 

2021

(7,2)

(7,4)

(7,3)

(7,3)

(7,2)

(7,2)

(7,2)

(7,2)

(7,2)

(7,2)

(7,1)

(7,0)

(7,0)

(7,0)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Indice di immagine percepita Televideo RAI

7,4

7,4

7,3

7,3

7,2

7,1

7,1

E’ facile da utilizzare

Consente l’accesso a contenuti/servizi studiati per le persone diversamente abili

E’ affidabile

E’ un servizio a cui è facile accedere

E’ utile

E’ complementare rispetto ad altri mezzi di informazione

Offre ampi contenuti e servizi regionali/locali

Valori medi
Per niente Moltissimo

Base: conoscitori molto + abbastanza TELEVIDEO (74% del totale campione; 2.235 casi) 

5.7.4 Leggerà ora una serie di caratteristiche che possono essere attribuite al televideo. 

Le chiediamo di valutare quanto siano presenti queste caratteristiche, con un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 moltissimo.

7,3

INDICE di immagine 

percepita TELEVIDEO

Anno 

2021

(7,2)

(7,3)

(7,3)

(7,3)

(7,2)

(7,2)

(7,0)

(7,0)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021

IN
D

IC
E

 D
I 
S

O
D

D
IS

F
A

Z
IO

N
E

 D
E

L
L
’O

F
F

E
R

T
A

 R
A

I



Indice 

di sostenibilità
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Indice di sostenibilità

Indice di Sostenibilità
2022 2021

7,3 [] 7,3

legenda: []=crescita sull'anno precedente; []=diminuzione sull'anno precedente; []=trend costante;  [ - ]=confronto puntuale non attuabile

Per la rilevazione 2022 Rai ha identificato nuovi valori che caratterizzano l'etica e l'operato aziendale ed i relativi rischi in termini di

Sostenibilità, riconducendoli in tre distinte aree tematiche: ENVIRONMENTAL, SOCIAL e GOVERNANCE.

L’elaborazione dei risultati permette a Rai di riflettere sulle nuove impostazioni aziendali relativamente a ciascuna delle 16

tematiche materiali, individuate tramite una analisi preliminare svolta dall’Azienda presso i principali stakeholder (Top

Management, Dipendenti, Associazioni, Inserzionisti pubblicitari, Fornitori e Utenti), e ai tre suddetti macro-temi in cui sono

raggruppate.

L'introduzione di questi nuovi temi non consente letture in trend rispetto ai singoli aspetti indagati nelle precedenti rilevazioni.

L’indice complessivo di sostenibilità determinato sulla base delle nuove tematiche materiali conferma il buon valore già ottenuto

nel 2021 (7,3 []).

Tutte le singole tematiche ricevono valutazioni superiori al 7,0. Nell’ambito delle singole aree i temi che raccolgono le valutazioni

migliori sono:

• ENVIRONMENTAL:«sostegno alla transizione ambientale» - giudizio=7,3, rilevanza*=52%

• SOCIAL: «accessibilità e inclusività» - giudizio=7,4, rilevanza*=53%

• GOVERNANCE: «collaborazione con le istituzioni » - giudizio=7,3, rilevanza*=47%

* quanto il tema è ritenuto rilevante e pertanto prioritario nelle attività svolte da Rai: somma delle percentuali «Altissima rilevanza» e «Alta rilevanza»
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7,3

7,3

7,2

Indice di sostenibilità

Indice di 

SOSTENIBILITA’ 7,3

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

47,5%area tematica "SOCIAL"

Le percentuali si riferiscono al peso che ciascun indice ha nella 

formazione dell’indice complessivo.  I pesi sono determinati tramite 

procedure statistiche che garantiscono la migliore sintesi in un 

unico indice delle N variabili rilevate

Base: Tot. Campione; 3.006 casi

area tematica "GOVERNANCE"

Anno 

2021

(7,3)

21,7%

Le tematiche materiali considerate nel 2022 sono state 

completamente modificate; pertanto non è possibile un 

confronto in trend con i dati delle precedenti rilevazioni
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area tematica "ENVIRONMENTAL" 30,8%
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Indice di sostenibilità - I giudizi dell’operato Rai e l’importanza relativa delle attività

Indice di 

SOSTENIBILITA’

Base: Tot. Campione; 3.006 casi

Accessibilità e inclusività 5,8%

Relazione con i territori 4,3%

Impegno per i giovani 5,6%

Diversità e pari opportunità 4,3%

Responsabilità e coesione sociale 5,9%

Creazione di valore 5,7%

Rilevanza e Universalità 4,4%

Capitale umano 5,9%

Qualità dell’informazione 5,6%

Sostegno alla transizione ambientale 15,2%

Consumo responsabile e riduzione delle emissioni 15,6%

Collaborazione con le Istituzioni 4,4%

Innovazione e trasformazione digitale 4,4%

Affidabilità 4,2%

Sicurezza dei dati e cybersecurity 4,4%

Trasparenza, etica e integrità 4,3%

7,4
7,4
7,3
7,3
7,2
7,2
7,2
7,2
7,2

7,3
7,2

7,3
7,3
7,3
7,3
7,1

area tematica "SOCIAL"

Peso % (stimato con il PLS-PM) dei 

singoli item nella composizione 

dell’indice complessivo

Le tematiche materiali considerate nel 2022 sono state 

completamente modificate; pertanto non è possibile un 

confronto in trend con i dati delle precedenti rilevazioni
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47,5%

30,8%

area tematica "ENVIRONMENTAL"

area tematica "GOVERNANCE"

21,7%
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I giudizi sui temi della sostenibilità

Base: Tot. Campione; 3.006 casi

7.1.3 / 7.2.3 / 7.3.3 / 7.4.3 / 7.5.3 / 7.6.3 / 7.7.3 / 7.8.3 / 7.9.3 / 7.10.3 / 7.11.3 / 7.12.3 / 7.13.3 / 7.14.3 / 7.15.3 / 7.16.3

basi

77% (n=2322) Accessibilità e inclusività SOC

77% (n=2314) Relazione con i territori SOC

76% (n=2269) Impegno per i giovani SOC

74% (n=2213) Collaborazione con le Istituzioni GOV

76% (n=2287) Innovazione e trasformazione digitale GOV

79% (n=2382) Affidabilità GOV

70% (n=2104) Sicurezza dei dati e cybersecurity GOV

77% (n=2297) Diversità e pari opportunità SOC

74% (n=2235) Sostegno alla transizione ambientale ENV

75% (n=2252) Responsabilità e coesione sociale SOC

69% (n=2091) Creazione di valore SOC

70% (n=2119) Consumo responsabile e riduzione delle emissioni ENV

72% (n=2162) Rilevanza e Universalità SOC

70% (n=2115) Capitale umano SOC

81% (n=2428) Qualità dell’informazione SOC

73% (n=2203) Trasparenza, etica e integrità GOV

Le chiediamo ora di indicarci come valuta l’attività svolta da Rai sulle tematiche proposte 

7,4

7,4

7,3

7,3

7,3

7,3

7,3

7,3

7,3

7,2

7,2

7,2

7,2

7,2

7,2

7,1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

estremamente negativo estremamente positivo

Anno 2021

(7,3)

Conoscitori

Anno 2022

7,3

Le tematiche materiali considerate nel 2022 sono state completamente modificate; pertanto non è 

possibile un confronto in trend con i dati delle precedenti rilevazioni

ENV=item della area tematica "ENVIRONMENTAL" - SOC=item della area tematica "SOCIAL" - GOV=item della area tematica "GOVERNANCE"
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DIVERSITY & INCLUSION
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6,6

6,5

6,4

Indice di Diversity & Inclusion RAI
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Indice di 

DIVERSITY & INCLUSION 6,5

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Le percentuali si riferiscono al peso che ciascun indice ha 

nella formazione dell’indice complessivo.  I pesi sono 

determinati tramite procedure statistiche che garantiscono 

la migliore sintesi in un unico indice delle N variabili rilevate
Base: Tot. Campione; 3.006 casi

33,5%Valorizzazione delle diversità

Inclusione 42,6%

Contrasto alle discriminazioni 23,9%

Anno 

2021

(6,5)

(6,6)

(6,5)

(6,4)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in 

crescita/diminuzione vs. anno 2021
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Indice di Diversity & Inclusion RAI
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6,8

6,6

6,6

6,3

Promuove il rispetto della dignità della persona

Contrasta in ogni modo comportamenti e atteggiamenti che possano generare
discriminazioni, odio e violenza

Rappresenta le donne in modo appropriato e rispettoso

RAI rappresenta le donne in modo più attento e corretto rispetto alla concorrenza

Valori medi
Per niente Moltissimo

Base: Tot. Campione; 3.006 casi

4.1.4.9 / 4.1.5.2 / 6.1.1.12 / 6.1.1.16

6,6

Contrasto alle discriminazioni Anno 

2021

(6,6)

(6,8)

(6,7)

(6,6)

(6,3)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in 

crescita/diminuzione vs. anno 2021
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6,5

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Indice di Diversity & Inclusion RAI
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6,7

6,7

6,6

6,6

6,6

6,6

6,5

6,5

6,5

6,5

6,5

6,4

6,4

6,3

6,3

6,3

6,2

Garantisce servizi per rendere fruibili i suoi programmi anche alle persone con disabilità (sottotitoli, LIS,…

Promuove comportamenti di rispetto reciproco tra tutti gli individui e nell’ambito della famiglia

E’ attenta alle esigenze delle persone più anziane

Aiuta a comprendere meglio le diverse culture europee ed extraeuropee

Dedica spazio adeguato a tutte le realtà del Paese, incluse le minoranze locali, sociali, culturali, etniche…

Favorisce con i propri programmi il dialogo e non la contrapposizione tra le persone, promuovendo una…

Promuove, nei propri programmi, comportamenti e linguaggi non volgari e adatti a tutti

Offre un’informazione affidabile, accurata, verificata e completa anche a livello regionale e locale

Favorisce la diffusione della cultura digitale

E’ particolarmente attenta alla tutela e allo sviluppo dei bambini

RAI ha maggior attenzione nei confronti delle comunità locali e regionali rispetto alla concorrenza

Favorisce e promuove l’integrazione culturale e sociale

E’ in grado di soddisfare tutti i tipi di pubblico

RAI favorisce maggiormente la conoscenza degli altri paesi / delle culture internazionali rispetto alla…

RAI ha maggior attenzione nei confronti dei minori/bambini rispetto alla concorrenza

RAI ha maggior attenzione nei confronti delle minoranze rispetto alla concorrenza

E’ attenta alle idee dei giovani

Valori medi

Per niente Moltissimo

Base: Tot. Campione; 3.006 casi

4.1.1.1 / 4.1.1.10 / 4.1.1.11 / 4.1.1.12 / 4.1.1.9 / 4.1.4.4 / 4.1.4.6 / 4.1.4.7 / 4.1.4.8 / 4.1.5.5 / 4.1.5.6 / 4.1.5.8 / 4.1.6.6 / 6.1.1.10 / 6.1.1.14 / 6.1.1.2 / 6.1.1.29

Inclusione

Anno 

2021

(6,5)

(6,8)

(6,7)

(6,7)

(6,6)

(6,6)

(6,6)

(6,6)

(6,5)

(6,5)

(6,5)

(6,5)

(6,4)

(6,4)

(6,3)

(6,4)

(6,3)

(6,2)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in 

crescita/diminuzione vs. anno 2021
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Indice di Diversity & Inclusion RAI
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6,5

6,5

6,4

6,4

6,4

6,3

6,1

Garantisce una programmazione informativa equilibrata, dando spazio a opinioni diverse

Rappresenta adeguatamente uomini, donne e specifici orientamenti di genere

Rappresenta adeguatamente culture diverse

Rappresenta adeguatamente le diverse etnie

Rappresenta adeguatamente le diverse condizioni sociali

Rappresenta adeguatamente le diverse idee religiose

Rappresenta adeguatamente le diverse idee politiche

Valori medi
Per niente Moltissimo

Base: Tot. Campione; 3.006 casi

4.1.1.3 / 4.1.1.4 / 4.1.1.5 / 4.1.1.6 / 4.1.1.7 / 4.1.1.8 / 6.1.1.13

6,4

Valorizzazione delle diversità Anno 

2021

(6,4)

(6,5)

(6,5)

(6,4)

(6,3)

(6,4)

(6,2)

(6,1)

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in 

crescita/diminuzione vs. anno 2021



ANALISI PER CLUSTER OMOGENEI 

Approfondimento: 
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Il «profiling» per una migliore lettura dei risultati

Al fine di garantire una più approfondita comprensione delle informazioni emerse dalla rilevazione 2022, è stata

condotta una analisi statistica multivariata di cluster analysis finalizzata ad individuare gruppi di rispondenti con

caratteristiche omogenee, sia in termini di profilo che in termini di giudizi espressi.

Le variabili di segmentazione che hanno dato il risultato migliore (in termini di massimizzazione dell’omogeneità

all’interno dei cluster e differenziazione tra i cluster stessi) sono state:

• variabili socio-demografiche: sesso, classe età, ripartizione territoriale Istat, titolo di studio e professione;

• «abitudini d’uso» di alcuni servizi: esposizione, negli ultimi tre mesi precedenti l’intervista, ai diversi

network televisivi e radiofonici, a piattaforme video/audio streaming, l’uso di social network, lettura di libri

(tradizionali/e-book), canali impiegati per l’informazione (quotidiani cartacei/online/siti web/… ), la

frequentazione di cinema e teatri (almeno una volta nel corso del 2021);

• conoscenza dei «meccanismi» in cui Rai opera: una batteria iniziale di domande nel questionario

finalizzate a raccogliere il livello di informazione, nella popolazione di riferimento, su alcuni temi come: il

contratto di servizio, la nomina del CdA Rai, la vigilanza e controllo sull’Azienda, quelli legati all’imposta

per il finanziamento del Servizio Pubblico, l’articolazione della struttura Rai in redazioni locali e la

programmazione in lingue specifiche in alcune aree del Paese.

Quest’ultima batteria di domande si è dimostrata particolarmente efficace nella individuazione dei gruppi

omogenei. Nelle slide che seguono forniremo una breve descrizione dei gruppi identificati con la cluster analysis.
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Cluster 1 - Buoni Conoscitori Rai
(incidenza sul campione pari al 28% - 843 rispondenti su 3.006 interviste) 

Caratteristiche socio demografiche

Rispetto al totale popolazione, il cluster evidenzia una maggior presenza di uomini (ben il 59% del cluster rispetto al 49% della

popolazione italiana indicata da Istat*), in fascia di età compresa tra i 25 ed i 44 anni (30% vs. 26% Istat). Elevata la presenza di

laureati (24,4% rispetto al 19,4% fonte Istat) e, conseguentemente, una sovra-rappresentazione di profili professionali elevati

(imprenditori/libero professionisti e dirigenti/funzionari/quadri).

Abitudini di utilizzo dei servizi

Rispetto al totale delle interviste effettuate, seguono più frequentemente l’offerta Rai nelle sue diverse declinazioni: dichiarano una

fruizione della TV Rai nel 83,6% dei casi (in linea con il totale campione), della Rai Radio nel 41,7% (vs il 28,7% del totale) e delle

property digital al 48,5% (38,4% del totale rispondenti). Tendenzialmente utilizzano meno degli l’offerta TV Mediaset.

In generale si dimostrano «incuriositi» e fruitori dichiarati di tutte le diverse forme di intrattenimento e di informazione, non

disdegnando l’offerta a pagamento : più degli altri ricorrono alle offerte di video streaming a pagamento (30,6% vs il 22,7%

nazionale), di audio streaming (30,9% vs. 25,9% nazionale) e di informazione (abbonamenti a siti web/app di quotidiani nazionali/

locali, periodici, portali di informazione, ..., 19,5% vs. 10,5% nazionale), alla ricerca delle soluzioni più adeguate alle proprie necessità.

Rispetto alla media, fanno un minore ricorso ai social networks (comunque ne dichiara l’uso oltre il 50%).

Rispetto agli altri cluster, dichiarano una più alta frequentazione di cinema (31,5%) e teatro (17,2%) nel corso del 2022.

Amano la lettura, preferendo libri nella versione cartacea (47,2%), ma non disdegnando affatto le versioni digitali (ne acquista il

30,7% del cluster dove, a totale campione, tale percentuale si ferma al 21,3%).

In sintesi è un gruppo di rispondenti con interessi variegati e che ama fare esperienze in modo trasversale (come interessi) e in

modalità «multicanale», ricorrendo sia alla fruizione tradizionale che a quella più avanzata e «digital».

L’utente di questo gruppo evidenzia una conoscenza più approfondita dei meccanismi in cui Rai si trova ad operare e, come

vedremo nelle slide che seguono, producono giudizi mediamente più elevati degli altri due gruppi individuati in questa analisi.
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* Istat, statistiche sulla popolazione residente (http://demo.istat.it), aggiornamento rilasciato ad agosto 2022, utilizzato per il piano di campionamento della rilevazione di novembre/dicembre
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Cluster 2 - Parziali Conoscitori Rai
(incidenza sul campione pari al 43% - 1.284 rispondenti su 3.006 interviste) 

Caratteristiche socio demografiche

Gli appartenenti a questo gruppo evidenziano una età media superiore al totale campione (solo il 22% del cluster ha un età inferiore

ai 35 anni, e quasi il 27% è un «over 65», rispetto al 24% del totale campione). La ripartizione per genere è prossima a quella

nazionale.

Nel 51% dei casi sono residenti al Nord (rispetto al 46% Istat), con diploma superiore (43%) o con licenza media (32%). Data l’età

media più elevata, sono molto frequentemente pensionati (il 37,7% del cluster), e, se occupati, troviamo prevalentemente

rappresentati gli impiegati (29,4%) e gli operai/commessi (6,9%).

Abitudini di utilizzo dei servizi

Gli appartenenti a questo gruppo si indirizzano con maggior frequenza all’uso della TV lineare, più frequentemente rivolta all’offerta

della Rai (89,4%) rispetto a quella degli altri editori (es. 79,2% Mediaset, 46,1% La7, in misura minore Sky e Discovery).

Al contrario, per la fruizione della Radio si rivolgono più spesso alla concorrenza (53,7% altri canali nazionali vs 30,2% canali Rai

Radio). Tale evidenza si replica nella fruizione dell’offerta digital, ma indirizzata verso i grandi player internazionali: a fronte di un

42% che dichiara un uso delle property Rai (RaiPlay, RaiPlay Sound,...), quasi il 55% dichiara un ricorso a piattaforme di

videostreaming a pagamento (Netflix, Amazon Prime, Disney +, ...).

Sono i principali utilizzatori di social network (circa il 62%), e i loro interessi spaziano dalla lettura (preferendo libri in formato

cartaceo, 46,5%) al cinema in sala (27%). Il ricorso a testate giornalistiche nazionali/locali e/o ai periodici si concentra

essenzialmente sulle edizioni gratuite online (46%), rispetto al 9% di quanti aderiscono alle analoghe versioni a pagamento.

Tale cluster rappresenta oltre il 40% degli intervistati e, in quanto tale, incide in maniera notevole sulle stime a totale campione. I

componenti in questo gruppo dimostrano una limitata volontà di approfondimento in generale, portando quindi ad una conoscenza

parziale e a volte lacunosa degli obblighi cui Rai deve sottostare e degli ambiti in cui opera.

Tendenzialmente i giudizi espressi da questo cluster sono buoni sulla quasi totalità dei temi trattati nel questionario; l’unica area che

potrebbe essere migliorata riguarda la sezione dei valori «EBU», dove in valore assoluto le medie sicuramente più che sufficienti ma

restano comunque meno performanti.
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Cluster 3 - Scarsi Conoscitori Rai
(incidenza sul campione pari al 29% - 879 rispondenti su 3.006 interviste) 

Caratteristiche socio demografiche

Significativamente superiore la presenza di donne (58% vs. 51% nazionale), con una distribuzione abbastanza omogenea ai dati Istat

relativamente alle classi d’età e alle ripartizioni territoriali Istat. Il cluster si caratterizza per tuttavia per una elevata presenza

(rispetto al totale) di popolazione «inattiva» dal punto di vista occupazionale (quasi il 59% fra pensionati, casalinghe, studenti e

disoccupati).

Data la forte presenza di pensionati, è in questo cluster che si concentra una elevata quota di persone con la sola licenza elementare

(9,8% del cluster).

Abitudini di utilizzo dei servizi

In termini di fruizione dei servizi di comunicazione / informazione / intrattenimento, la TV lineare è l’elemento più frequentemente

citato, fortemente incentrato sull’offerta Mediaset (78,5%) e Rai (75,9%). Scarso l’interesse verso l’offerta Radio in generale, anche

qui principalmente rivolta alle emittenti non Rai (la fruizione dei canali Rai Radio si attesta al 14%, contro un 37% dei canali

competitor).

Si rivela basso il livello di utilizzo delle property digital, ad eccezione delle piattaforme di videostreaming di operatori internazionali

(citate come utilizzate dal 46% del cluster). A parte il videostreaming di operatori internazionali (Netflix, Amazon Prime, ...) è in

generale basso il ricorso a servizi a pagamento: quindi molto basso l’audiostreaming con piattaforme specializzate come Spotify,

Deezer, ... (pari al 18,3%), quasi assente il ricorso all’informazione online a pagamento (appena il 3,5%).

Discreto livello di utilizzo delle piattaforme di social network (lo indica il 52% dei rispondenti nel cluster).

Gli appartenenti a questo cluster conoscono poco o nulla delle modalità in cui Rai opera. Più in generale mostrano scarsa

propensione nell’informarsi ed approfondire; estremamente basso ed in diminuzione sullo scorso anno perfino il ricorso al Televideo

(appena il 7,8% del cluster), il che fa supporre che il gap non sia di tipo tecnologico.

E’ in particolar modo sulle aree dell’immagine Corporate (valori EBU) e sul ruolo di servizio pubblico di Rai che esprimono valori

mediamente più bassi che negli altri cluster, con giudizi probabilmente frutto di idee preconcette su Rai e sul suo ruolo nella nostra

società.
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L’indice complessivo di Corporate Reputation RAI 

per i tre cluster individuati

Indice complessivo di 

CORPORATE REPUTATION
7,0

7,0

6,4

7,3

7,3

12,5%

30,9%

23.7%

32,9%

Le percentuali si riferiscono al peso che ciascun indice ha 

nella formazione dell’indice complessivo.  I pesi sono 

determinati tramite procedure statistiche che garantiscono 

la migliore sintesi in un unico indice delle N variabili rilevate

Indice di soddisfazione delle 

attività di Servizio Pubblico

Indice di Immagine Corporate 

(valori EBU)

Indice di Sostenibilità

Indice di soddisfazione 

dell’offerta Rai

Base: Tot. Campione; 3.006 casi

Buoni 

Conoscitori Rai

Parziali 

Conoscitori Rai

Scarsi 

Conoscitori Rai

7,2 7,0 6,8

7,1 7,1 6,7

6,7 6,4 6,0

7,4 7,2 7,1

7,4 7,3 7,1

TOTALE

CAMPIONE

Sono evidenziati in verde/rosso i valori in crescita/diminuzione vs. anno 2021A
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Le componenti dell’indice complessivo di Corporate Reputation RAI 

per cluster

Base: Tot. Campione; 3.006 casi

TOTALE

CAMPIONE

Buoni 

Conoscitori 

Rai

Parziali

Conoscitori 

Rai

Scarsi

Conoscitori 

Rai

INDICE DI SODDISFAZIONE DELLE 

ATTIVITA’ DI SERVIZIO PUBBLICO
7,0 7,1 7,1 6,7

Qualità del Servizio Pubblico 6,6 6,9 6,7 6,3

Attività per il sociale 

(filtrata su conoscitori attività Rai per il Sociale, 1.389 casi)
7,3 7,3 7,4 6,9

Soddisfazione per i servizi per persone con disabilità 7,2 7,1 7,4 7,0

Attività sociale di TELEVIDEO 7,1 7,2 7,2 6,9

TOTALE

CAMPIONE

Buoni 

Conoscitori 

Rai

Parziali

Conoscitori 

Rai

Scarsi

Conoscitori 

Rai

INDICE DI IMMAGINE 

CORPORATE (valori EBU)
6,4 6,7 6,4 6,0

Universalità/accessibilità/pluralismo 6,4 6,7 6,5 6,0

Eccellenza 6,5 6,7 6,5 6,1

Indipendenza 6,2 6,5 6,2 5,8

Distintività dalla concorrenza/unicità/riconoscibilità 6,3 6,7 6,4 5,9

Responsabilità/Autorevolezza 6,4 6,7 6,5 6,1

Innovazione 6,4 6,7 6,5 6,0

TOTALE

CAMPIONE

Buoni 

Conoscitori 

Rai

Parziali

Conoscitori 

Rai

Scarsi

Conoscitori 

Rai

INDICE DI SODDISFAZIONE 

DELL’OFFERTA RAI
7,3 7,4 7,2 7,1

Immagine TV Rai nel complesso 6,9 7,1 6,9 6,6

Immagine Rai Radio nel complesso 7,3 7,4 7,3 7,2

Immagine property digital Rai nel complesso 7,5 7,5 7,5 7,5

Immagine Televideo Rai 7,3 7,4 7,2 7,2

Immagine Rai Cinema / 01Distribution 7,4 7,4 7,3 7,4

TOTALE

CAMPIONE

Buoni 

Conoscitori 

Rai

Parziali

Conoscitori 

Rai

Scarsi

Conoscitori 

Rai

INDICE DI SOSTENIBILITA’ 7,3 7,4 7,3 7,1

Environmental 7,2 7,4 7,2 7,1

Social 7,3 7,3 7,3 7,1

Governance 7,3 7,4 7,3 7,1

(-)*: basi esigue, dato statisticamente non significativo
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Principali evidenze dalle rilevazioni qualitative



Profilo dei partecipanti ai Focus Group

ADULTI

36 - 55 anni 55+

SENIOR

26 - 35 anni

GIOVANI ADULTI 

18-25 anni

GIOVANI

50% BUONI CONOSCITORI 

Sono informati sulle modalità con cui Rai opera, sul sistema 

dei media e sono a conoscenza delle diverse attività svolte 

dall’emittente, degli obblighi derivanti dal Contratto di 

Servizio

50% PARZIALI/SCARSI CONOSCITORI 

Conoscono poco o per niente le modalità attraverso cui Rai

opera e gli obblighi derivanti dal Contratto di Servizio



VISSUTO E IMMAGINE SPONTANEA DI RAI 

Il vissuto spontaneo evidenzia

• quanto la vicinanza all’Azienda sia tendenzialmente crescente con l’età

• e quanto il ruolo di Servizio Pubblico, rimanga però spesso ai margini della

conversazione.

Questo porta gli intervistati a esprimere giudizi talvolta più critici verso l’offerta Rai

proprio perché tiene poco in considerazione la sua funzione sociale e di servizio.

Sollecitando a riflettere sul ruolo di funzione pubblica di Rai, emergono indicazioni positive

associabili all’impegno

• verso i bisogni delle minoranze (citati i non vedenti, non udenti),

• a mantenere informati gli italiani in occasione di eventi di interesse nazionale (come la

pandemia),

• alla rappresentazione del Paese più in generale,

ma si percepisce chiaramente quanto questi contenuti siano, per certi versi, dati per

scontati e quindi rientrino, solo in minima parte, nella valutazione di merito dell’Azienda.



L’OFFERTA RAI 

Portati a riflettere sull’offerta Rai, i più giovani riconoscono all’operatore di Servizio Pubblico

l’impegno verso l’informazione, la cultura e l’approfondimento ma ne valutano l’approccio

come talvolta troppo serio, lento e ripetitivo, cercando altrove un registro più moderno, fresco e

dinamico.

I più adulti invece considerano Rai la più importante testimone del patrimonio culturale

italiano che esibisce in tutte le sue più alte espressioni, un’emittente completa e affidabile con

uno stile sempre controllato, essenziale, rigoroso.

Trasversalmente a tutti i target di età, l’autorevolezza e il senso di responsabilità, la qualità

dell’offerta e la presenza costante e affidabile nella quotidianità dei cittadini sono

comunque riconosciuti come caratteristiche indiscusse. Altrettanto condivisa l’attenzione nel

rappresentare le donne in modo corretto ed appropriato, soprattutto se confrontata con

alcuni competitor. Allo stesso modo viene riconosciuta la capacità di promuovere linguaggi e

comportamenti non volgari, grazie all’approccio comunicazionale Rai sempre equilibrato e

rispettoso.



Considerati i risultati quantitativi più contenuti ottenuti per l’area relativa 
all’Immagine Corporate, rispetto alle altre aree, la rilevazione qualitativa è stata 
focalizzata nel comprendere le ragioni alla base di queste valutazioni

Sono stati quindi sottoposti alla valutazione degli

intervistati i sei parametri fondamentali del

Servizio Pubblico, fissati dall’EBU (European

Broadcasting Union) e gli item che li

definiscono in dettaglio, ricorrendo anche a

stimoli strutturati per aiutare i partecipanti

ai focus group a delineare gli ambiti più

specifici sui quali esprimersi



Ambito: Universalità/Accessibilità/Pluralismo

Gli aspetti valutati in modo maggiormente positivo dai partecipanti ai focus group 
riguardano l’attenzione verso le disabilità (riferiti in particolare alle specifiche 
funzioni per non vedenti e non udenti come le audiodescrizioni e le sottotitolazioni 
dei programmi tv) e l’offerta di un’informazione giudicata completa e accurata, 
con un apprezzamento particolare per il TG regionale.

Qualche rilievo critico invece sull’universalità dell’offerta Rai intesa come 
programmazione in grado di soddisfare tutti i tipi di pubblico, rispetto alla quale 
qualcuno segnala una attenzione limitata verso i giovani e le tematiche a loro 
correlate. 



Ambito: Responsabilità/Autorevolezza

Trasversalmente a tutte le fasce di età, gli intervistati riconoscono a Rai 
un’indiscussa autorevolezza e senso di responsabilità nell’essere al 
fianco dei cittadini, considerandola un punto di riferimento certo 
dell’informazione sugli avvenimenti a carattere nazionale e 
internazionale con un approccio comunicazionale sempre equilibrato e 
rispettoso. 

Sulla capacità di Rai di contribuire con la sua offerta alla libertà di 
espressione emerge qualche perplessità, quando si pensa ad esempio alla 
rappresentazione degli orientamenti sessuali e religiosi diversi da quelli 
della religione cattolica, percepiti come ancora limitati.



Ambito: Eccellenza

In particolare per i target di età più matura, Rai si distingue per la 
capacità di raccontare passioni ed emozioni del nostro paese, 
attraverso soprattutto le fiction di produzione, seguite con passione e 
partecipazione. Valutato positivamente anche il contribuito di Rai alla 
formazione e alla crescita personale, ritagliandosi così un ruolo culturale 
importante, grazie anche alla possibilità di accesso a contenuti in onda sui 
canali tematici (Rai Scuola, Rai Storia, ecc.). 

Alcuni partecipanti si mostrano però più critici in relazione alla capacità di 
aiutare il pubblico a comprendere il cambiamento della società, ritenendo 
che il racconto di questi cambiamenti dovrebbe più generalmente 
riflettersi in un’offerta portatrice di trasformazioni essa stessa.

Mentre, infine, la maggioranza degli intervistati ritiene di avere elementi 
per esprimere un giudizio sulla professionalità e capacità di chi lavora in 
prima linea, risulta in generale molto più complesso per la popolazione 
pronunciarsi sulla competenza di chi gestisce l’Azienda. 



Ambito: Distintività

Rai viene riconosciuta come titolare dei valori della funzione sociale e 
pubblica, con un ampio vantaggio sui competitor riguardo su questi 
aspetti ed in particolare per quelli legati alla valorizzazione del 
patrimonio artistico, culturale e ambientale del Paese e 
nell’attenzione verso le comunità locali e regionali.

Gli ambiti di miglioramento emersi riguardano il desiderio di una 
maggiore attenzione verso le minoranze e di una programmazione 
considerata sì distintiva, ma a volte ripetitiva e prevedibile. 



Ambito: Indipendenza

L’offerta televisiva Rai viene considerata così vasta e diversificata da 
permettere ai suoi telespettatori di trovare una risposta ai propri interessi 
e nel favorire la formazione di opinioni proprie, grazie soprattutto ai 
programmi di approfondimento e di informazione che vengono visti come 
delle “palestre per le idee”. Ciò dimostra come Rai svolga il proprio lavoro 
nell’interesse di tutti i cittadini. 

Gli intervistati risultano invece divisi tra chi ritiene che Rai sia influenzata 
da organi esterni, e chi pensa che lo sia solo parzialmente, con le 
reti/testate che porgono le notizie nel modo più aderente al loro 
orientamento e sensibilità.



Ambito: Innovazione

Per i più senior, che annoverano RaiPlay tra i propri riferimenti tecnologici, 
Rai con la sua offerta favorisce effettivamente la diffusione della cultura 
digitale; una posizione non condivisa però dai più giovani. 
Tutti gli intervistati concordano comunque nell’affermare che la Rai abbia 
fatto un notevole passo in avanti grazie all’introduzione dell’on-demand.
L’utilizzo della tecnologia in HD/4K certifica l’impegno di Rai verso un 
continuo aggiornamento e miglioramento delle proprie modalità di 
fruizione. 

Qualcuno non riconosce tra i tratti principali di Rai quello della capacità di 
realizzare contenuti originali e innovativi, nuovi programmi e nuove 
modalità di comunicazione; alcuni intervistati sono altrettanto critici nel 
valutare la capacità di lanciare nuovi talenti/protagonisti ritenendo che Rai 
svolga questo compito solo in modo sporadico e limitato.


